

## Informaciones de anoche

### En el ayuntamiento

#### La sesión de esta mañana

Esta mañana a las diez se ha reunido la corporación municipal en sesión pública, bajo la presidencia del alcalde señor Barrios Rejano.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Orden del día

Se da lectura a un oficio del gobernador civil remitiendo aprobado el presupuesto ordinario del ayuntamiento para el ejercicio actual.

También se leyó, siendo aprobada, una moción de varios concejales, proponiendo que durante la temporada de verano se conserve el alumbrado extraordinario en los paseos del Gran Capitán y de la Victoria.

Se aprobó un decreto de la alcaldía aceptando el nombramiento de sepulturero del cementerio de la Salud, hecho a favor de José Vitoria Gómez por el capellán de dicho establecimiento.

A continuación se aprobaron los restantes asuntos que figuraban en el orden del día, sin ser objeto de discusión.

Proposiciones del alcalde

Antes de entrar en la sección de ruegos y preguntas, el señor Barrios Rejano propuso a la corporación que una comisión de concejales numerosa, vaya a visitar al general de brigada don Miguel Fresneda Menjíbar, que se encuentra en Córdoba por haber sido relevado del cargo que ocupaba en Melilla con general beneplácito, por pase a la reserva.

También propone que se acuerde la celebración de un homenaje a la compañía del regimiento de la Reina llegada anoche a Córdoba y que manda el capitán don Manuel Lobo Aguilar.

Se acuerda que el homenaje sea idéntico al celebrado cuando la legada del resto del batallón hace algunos días.

Se adhieren a las proposiciones del alcalde los señores López y González de Canales y Moraga.

Ruegos y preguntas

El señor Moraga aboga por la rápida construcción del embudo del arroyo del matazo, cosa que viene pidiendo hace varios años.

El señor López, González de Canales solicita que el Ayuntamiento, entre a formar parte del sindicato de regantes del pantano del Guadalmellato y enumera las ventajas y beneficios que esto le de reportar a la ciudad.

El alcalde le contesta diciendo que aún no se ha terminado el reglamento que está confeccionando la Jefatura de Obras Públicas, y que tan pronto esté despachado se procederá a la solicitud de ingreso en dicho sindicato.

No habiendo más asuntos de que tratar, el alcalde levanta la sesión que solo ha durado veinte minutos y a la que solo han asistido cinco concejales, a las diez y veinte de la mañana.

### En la Casa de todos

#### El escalafón de funcionarios municipales

Sometido a la aprobación del Ayuntamiento en sesión celebrada el día 8 del actual, el escalafón general de que se compone el cuerpo de empleados municipales, dicha Corporación municipal acordó, de conformidad con cuanto determina el artículo 52 del reglamento orgánico de dicho Cuerpo, se proceda a la publicación del mismo, el cual queda expuesto a los interesados en la Secretaría municipal por término de treinta días a contar desde mañana, a fin de que por éstos puedan hacerse las reclamaciones a que se crean con derecho.

Para el Corpus Christi

El próximo jueves día 8 del corriente, a las seis y media de la tarde, se verificará la presencia de la Comisión municipal de Gobernación, reunida a tal efecto en las Casas Consistoriales, el concurso para contratar la cera destinada a la procesión del Santísimo Corpus Christi.

El pliego de condiciones al que los proponentes han de atemperar las ofertas se halla a disposición de quienes deseen examinarlo en el Negociado de Gobernación de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital.

Sepulcros

Trascurrido el plazo por que se autorizó la ocupación temporal de las sepulcros de adultos que comprende el cuadro denominado de San Luis en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, y debiendo procederse a la axhumación de los restos que las ocupan, se anuncia al público para conocimiento de los interesados a quienes afecta esta determinación, con el fin de que en brevísimo plazo puedan hacerse cargo de las lápidas y verjas que en dichas localidades existen, y adquieran, caso que lo deseen, otras enterramientos con destino a la conservación de los mencionados restos, concurriendo para ello al negociado respectivo de la secretaría municipal, donde se les enterará de los requisitos que deben cumplir para realizar dichas operaciones.

### En la caseta de la Prona

#### El banquete de anoche

Anoche a las nueve, se celebró en la «Cortijada de la Prona» el banquete con que la Asociación de la Prensa diaria de Córdoba obsequiaba a las autoridades y a la Comisión de Festejos.

En la mesa presidencial tomaron asiento el gobernador civil don Manuel Saca Escalona, el alcalde don Sebastián Barrios, el presidente de la Diputación provincial don José de Silva Jiménez, el presidente de la comisión de feria don Armando la Calle, el director de «El Liberal» de Madrid don Miguel Moya, que se encontraba en esta capital de paso para Madrid, el presidente de la Asociación de la Prensa cordobesa don Eduardo Baro, los directores del «Diario de Córdoba» y «El Defensor de Córdoba» don Rafael Osuna Pineda y don Daniel Aguilera, y el vocal de la Comisión de Feria don Manuel Tienda.

En las restantes mesas se situaron los siguientes señores: el arquitecto don Enrique Tienda Pesquero, autor del proyecto de la caseta; el médico de la Asociación de la Prensa doctor Remera, el secretario especial de la Alcaldía don Alfonso de Torres Márquez, el jefe de la central de teléfonos interurbanos don Rafael González, los concejales señores Cuadro Cuesta, Fernández Vergara, León (don Rafael), Salinas (don Mariano), Aguilera Catalán, López de la Manzanara, Avilés, Luque Casares y Ruiz Martín, el señor Laguna y los periodistas señores Torres Barrionuevo, Niebla, Durán de Velilla, Montis, Aguilera, «Julifer», Sánchez Luque, Castejón, Viguera, Miranda, Aquino, «Españita», Madrugal, Castillo, Vázquez, García Prieto, Quesada, Martínez, Arévalo, Montilla, Aguilera García y Fernández Vergara.

El banquete, muy bien servido por el restaurant El Regional, instalado en la feria, se ajustó al menú siguiente:

Entremeses, jamón, picadillo, aceitunas; crema de tapioca, filetes de merluza a la madrileña, paella a la valenciana, solomillo asado, ensalada, dulces, cafés, vinos.

Del marqués del Mérito, de López de la Manzanara, de Salinas Diezgué, de Cruz Conde, de Carbonell, de Mariles Burgos, de Bodegas de Santa Encarnación, de Pérez Barquero; champagne, habanos y licores.

A los postres, el señor Baro leyó las siguientes adhesiones:

Don Mariano Martínez Alguacil, don Patricio López, don José Pérez Guerrero y don Plácido Delgado, de Frente Ovejuna.

Oreó, después, el banquete a las autoridades, haciendo un recuerdo sentido del inolvidable periodista don Miguel Moya, padre del director de «El Liberal», de Madrid, presente en el acto.

El señor Baro fué muy aplaudido.

Don Miguel Moya, muy impresionado, pronunció breves frases, agradeciendo el recuerdo a su amado padre, y felicitándose de estar entre sus compañeros los periodistas cordobeses.

Terminaron los discursos con unas palabras sinceras y elocuentes del alcalde don Sebastián Barrios, que dió las gracias en nombre de las autoridades allí congregadas, haciendo un caluroso elogio de la Prensa.

Durante la comida, los notables profesores de la orquesta del Gran Teatro, dirigidos por el señor Pérez Cantero, interpretaron diversas composiciones, siendo ovacionados.

Finalizó el ágape entre el mayor entusiasmo, resultando muy lucido el acto, no obstante lo desagradable del tiempo.

La mesa estaba adornada con artísticos ramos de flores y grandes candelabros de bronce, cedidos por el señor Fernández Vergara (don José), que fué el encargado del exorno.

Nuestro director, señor Rosas, no pudo asistir al banquete por hallarse indispuerto.

### Gobierno civil

#### Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Rodríguez Rivas y don Rafael Luque Fernández, de Córdoba; don Francisco Carrillo Jiménez, de Luque; don José Carrasco Gavilán, de Villafraanca; don Pedro Notario Palma, de Montoro; don Antonio de la Torre Ramírez y don Francisco Lucena Plasencia, de Lucena.

#### Hoja de aprecio

La Sociedad anónima «Mengemor» remite la hoja de aprecio relativa a una finca que ha de expropiarse en este término con motivo de la construcción del salto de El Carpio.

#### Expediente

La Dirección de Obras públicas reclama el expediente de concesión de un aprovechamiento de aguas en el río Guadalquivir a petición de don Mateo Márquez, don Vicente Berna y don Fernando Martell.

#### La correspondencia

La ha sido adjudicado el servicio de la correspondencia a caballo, por el plazo de cuatro años, en dos mil pesetas, desde Peñarroya a su estación férrea, a don José María Monerrubio Reyes.

#### Para informe

Se remite a informe de la comisión provincial el recurso de alzada interpuesto los varios empleados del ayuntamiento de Pozoblanco, contra acuerdo de dicha corporación que los declaró cesantes en sus cargos.

#### Plazas vacantes

Se remite a informe de la junta de gobierno y patronato de médicos titulares, los anuncios de plazas vacantes de médico titular en Guadalcázar y Espejo.

También a la junta de gobierno de farmacéuticos se remite el anuncio de plazas de farmacéuticos titulares que se encuentran vacantes en Iznájar y Villanueva de Córdoba.

#### Traslado de presos

Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de Bujalance a la de esta capital, el preso José Galindo Micón, y de Baena a Montoro, el recluso José Aguilera Ortiz.

#### Secretaría vacante

Se encuentra vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Pedro Abad, que puede solicitarse en el término de quince días.

#### Visita

Esta mañana ha visitado al gobernador civil el senador del reino don Rafael Conde Jiménez.

#### LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región.

Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

### Por los pueblos

#### Hurto de harina.—Detención de los autores.

La guardia civil de Palma del Río, tuvo noticias de que en la fábrica de pan situada en la casa número 31 de la calle Rafael Calvo, había sido detenido por el dueño de la misma, don Mariano Castañera y Castro, en unión de otras personas, un sujeto llamado Modesto Fullera García, cuyo individuo se confesó autor de varios robos de harina y pan, así como de muchos envases.

Acusado a preguntas, declaró que en el espacio de un año había robado unas cuarenta arrobas de harina, ciento cuarenta panes y doscientos veinte y cinco sacos de envases.

También manifestó que la harina la vendía a Salud Losada, y que en dicha operación le ayudaban Luis Angulo Morales y Rafael Pérez Nieto, que han sido detenidos.

Para efectuar los robos asaltaban las tapas de la casa, aprovechando que no estaban los criados de la fábrica.

#### Reclamado

En Adamuz ha sido detenido por la guardia civil, Pedro Torrecillas Arias, que estaba reclamado, cuyo individuo ha ingresado en la cárcel.

#### Muerto por el tren

El jefe de la estación férrea de Peñarroya, participa al gobernador civil, que ha sido arrollado por el tren el joven Eugenio González Martínez, estando efectuando maniobras la máquina piloto.

El referido joven estaba cogiendo carbón debajo de dicha máquina.

En el lugar del suceso se presentó el juzgado de instrucción, ordenando el levantamiento del cadáver.

#### Una carta de varios soldados

Hemos recibido la siguiente carta de los soldados enfermos de África, que con gusto publicamos:

Señor Director de LA VOZ.

Muy señor nuestro: Habiendo llegado nosotros a esta histórica ciudad, procedentes de África, en la última evacuación de la zona de Tetuán y Ceuta, con objeto de convalecer del paludismo contraído en campaña, nos permitimos escribirle rogándole que nos facilite por mediación del popular diario de su digna dirección, nuestro cariñoso saludo a la población.

No sólo hemos venido a España para restablecernos del cuerpo, sino del alma también, pues alejados de nuestro suelo y separados de nuestros hogares durante la guerra, necesitamos rellenar el vacío que en ella han producido las fatigas y penalidades pasadas.

A pesar de todo, venimos alegres y contentos, por tener la conciencia tranquila de haber cumplido con nuestros deberes para con la Patria, al acudir presurosos ofreciendo con orgullo nuestras vidas, allí donde han sido precisas, siendo también muy grande nuestra dicha por quedar hospitalizados en esta simpática capital andaluza, donde la alegría impera y el buen corazón triunfa, habiendo podido con esto cambiar con suerte los acochos del «Paco» traidor africano, por los encantadores peligros de los hermosos ojos de las bellas mujeres cordobesas.

Quedándole muy agradecidos por anticipado, se ofrecen suyos afijos, ss. ss. q. estrechan s. m., Los soldados enfermos de África.

Córdoba 4 de junio de 1922.

### Un hombre arrollado y muerto por el tren

A las nueve y media de la mañana de ayer ocurrió en las inmediaciones de la estación de Cercadilla un desgraciado accidente que ha costado la vida a un hombre.

En la vía llamada de los particulares, encontrábase varios obreros dedicados a la descarga de carbón de varios vagones.

Uno de ellos llamado Fernando Guzmán Durán, de cuarenta y siete años, que estaba en la garita de un vagón, al efectuar un corte haciendo maniobras, a causa del tepezo, cayó a la vía pasandole tres vagones por el pecho que le causaron la muerte instantánea.

Acudieron varios obreros, que se dieron cuenta de lo ocurrido, quedando impresionados de la desgracia. El obrero había quedado destrozado.

Estaba también junto al lugar donde ocurrió la desgracia, un hijo de la víctima llamado Bernardo, desarrollándose la escena que es de suponer.

En el lugar del suceso se personó el jefe de estación don Manuel Villar Rodrigo y otros empleados.

Más tarde llegó el juez de instrucción señor Aguilar, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

También estuvo allí el médico de la compañía de Andaluces don Fernando Marín.

La víctima estaba casado con Catalina León, de cuarenta y un años, y deja tres hijos, Catalina, Bernardo y Andrés, de diez y siete, doce y once años, respectivamente.

El infortunado Fernando tenía su domicilio en la plaza de las Cañas, donde expendía carbón, y como hace tiempo que en la sierra no había la leña suficiente para ejercer su industria, buscó colocación en la descarga de dicho combustible en la estación de Cercadilla. Ayer era el tercer día que prestaba sus servicios.

El suceso ha causado honda impresión entre los empleados que lo presenciaron.

### En la estación

#### Llegada de la tercera compañía de la Reina

Entusiasta recibimiento.—El público acude en masa a la estación, a pesar de lo intemperismo de la hora.—Las autoridades.—Brillante desfile.—La compañía en Alhucemas.

Como oportunamente habíamos anunciado, anoche en el tren mixto de Málaga, que llega a ésta próximamente a las dos de la madrugada, regresó a esta capital la compañía del regimiento de infantería de la Reina, que estaba destacada en Alhucemas.

Para recibir a los soldados encontrábase en la estación materialmente llenos de público, hasta el punto de que era difícil el transitar por los mismos.

La multitud que desde las once de la noche había congregado en la estación Central, esperaba con ansiedad la llegada del convoy, que traía a los bravos infantes de la Reina, después de haber defendido honorosamente a la patria, logrando muchos laureles y triunfos.

En la estación vimos al general don Miguel Fresneda Megibar, el gobernador civil don Manuel Saca Escalona, el gobernador militar de la plaza don Francisco González de Uzueta, el comandante de Estado Mayor don José Martín Prats, el presidente de la Diputación don José de Silva Jiménez, el alcalde don Sebastián Barrios Rejano, el ayudante del gobernador militar, comandante don Eduardo Quero Goldoni; la mayoría de los concejales, representaciones de los cuerpos de la guarnición, diputados a Cortes y senadores, Cámaras del Comercio Agrícola, y de la Propiedad Urbana, comisario de policía, jefe de seguridad y otras autoridades y comisiones.

Encontrábase también en los andenes la escuadra de gestatores, las bandas de cornetas y tambores y de música del regimiento, y la banda municipal.

Al entrar el tren en agujas las bandas batieron marcha y la multitud no cesaba de aplaudir, lanzando entusiastas vítores al Rey, a España, al Ejército y al regimiento de la Reina.

Detúvose el convoy, y el heroico capitán Lobo descendió del tren, saludando al general Fresneda y demás autoridades.

La oficialidad de la compañía repatriada y la del resto del regimiento, abrazáronse repetidas veces, cruzándose frases de afecto y cariño.

Asimismo desarrolláronse escenas emocionantes al abrazar los soldados a sus familias y deudos, resultando el acto verdaderamente conmovedor.

El general señor Uzueta pasó revista a la compañía repatriada y seguidamente se organizó la marcha.

El público que se hallaba en el pteño de la estación central, al notar la presencia de los soldados, aplaudió frenéticamente, dando infinitad de vivas.

Delante de la formación iban varios hombres con grandes bengalas encendidas, que daban un pintoresco aspecto a su paso por la Avenida de América.

Por orden del alcalde señor Barrios Rejano, quedaron encendidos los focos del paseo del Gran Capitán, en donde había numeroso público que aplaudió a la tropa, vitoreándola entusiastamente.

También en la calle Concepción había numeroso público.

La fuerza, confundida con los paisanos, llegó al cuartel a las once de una bonita marcha magistralmente interpretada por la banda del regimiento.

Una vez en el cuartel, dióse orden de romper filas y los soldados que tenían en ésta sus respectivas familias, fueron autorizados para marchar en unión de sus deudos, desarrollándose las escenas que es de suponer.

Los oficiales de la compañía expedicionaria pasaron el cuarto de banderas, donde fueron saludados por todos sus compañeros.

El bizarro capitán Lobo relató algunos de los episodios ocurridos durante su estancia en Alhucemas.

La compañía de la Reina ha estado en Alhucemas desde el mes de marzo, o sean cuatro meses justos.

Alhucemas tiene una extensión reducida y la tropa refugiábase en una especie de grutas, donde estaban parapetados para evitar los ataques del enemigo.

Está dotado esta posición de artillería de campaña del sistema moderno a más de las fuerzas de infantería.

La oficialidad alojábase en una casa propiedad del Estado. Esta fué destruida hace poco tiempo.

Uno de los héroes de la compañía de la Reina, es el cabo Arsenio Ruiz Caparrós, que fué muerto gloriosamente el día 18 de marzo, cuando estaba regilando un servicio.

De la estancia de la compañía de la Reina en Alhucemas, cuenta el capitán Lobo interesantes relatos, que hacen comprender que los soldados de la Reina han estado en todos los momentos, aún en los más difíciles, sin abandonar sus puestos y dando sus vidas por la patria, debiendo considerarse como unos verdaderos héroes.

La compañía repatriada salió de Alhucemas en una gasolinera, y más tarde, fueron transportados al vapor «Sustantante», en el que realizaron el viaje a Melilla, felizmente.

El señor Lobo Aguilar no pudo continuar su interesante conversación porque había de asistir a una reunión de oficiales, que se verificó en el cuarto de banderas, para tomar acuerdos relacionados con la llegada de la compañía.

Damos nuestra más entusiasta bienvenida a los soldados de la Reina, así como a sus bizarros oficiales señores Lobo Aguilar, López Tejero, Montiel Sánchez, Tejero García y Juan Valdivia, congratulándonos de que nuevamente se encuentren entre nosotros.

Con motivo del regreso de la compañía de la Reina se celebrarán varios actos y agasajos en honor de la oficialidad y sus soldados, análogos a los verificados cuando regresaron los restantes compañías del batallón expedicionario.

### Laoras de la ciudad

#### Los chozos del Campo de la Verdad

Llevados de un humanitarismo ridículo toleraron un día nuestros gobernantes, que en el Egipto del Campo de la Verdad, en aquella soberbia explanada que constituye desde tiempo inmemorial un descansadero del ganado que transita por el cordel de Mesta, en aquel magnífico lugar cuya propiedad no era de nadie y cuyo uso era de todo el mundo, y con preferencia de los honrados y modestos peñajeros de aquel barrio agrícola, en aquel lugar, decimos, se ha permitido que sean emplazados unas chozas, para vivienda de unos ciudadanos.

Tratóbase de prestar amparo a vecinos de Córdoba, privados de un lugar donde resguardarse y resguardar a los suyos de las inclemencias del tiempo.

Se deseaba, por ventura, conjurar los gravísimos conflictos sentidos y padecidos por el proletariado de Córdoba con motivo de la escasez de viviendas.

En modo alguno: Se ha otorgado el permiso para construir chozas sin saber a quién ni por qué se otorgaba. Se ha autorizado la formación de aquel ignominioso aduar sin imitaciones de ningún género, cediendo, sin condiciones, terreno que no pertenecía a los cedentes, fomentando la vagabundez de gentes maleantes, creando un foco de infección material y moral.

Preguntado a los celosos funcionarios de policía, por el resultado que ofreciera el padrón o censo que recientemente se les mandó formar de toda la ciudad, en la parte que se refiera a los pobladores de aquellas chozas.

Interrogado a los vecinos más escudados del Campo de la Verdad, sobre el infamante núcleo de viviendas que hoy existen en su antes despejado Egipto, y os dirán cosas muy sabrosas, tales como la de que en aquellos tugurios se han instalado varias casas de huéspedes, de recogimiento y hasta de prostitución. Os relatarán cómo la propiedad de las chozas se transmite, no bajando de cuarenta duros las cotizaciones.

Aquello no puede continuar así, mientras haya leyes sanitarias en el reino, mientras los alcaldes y los Ayuntamientos tengan preceptos que cumplir en relación con la salud, con la moral y hasta con la estética de los pueblos.

Pasaron los tiempos en que las caravanas de gentes maleantes venían huyendo de un pueblo en otro y acampaban en las afueras y junto a los muros de las ciudades, para no perder de vista el camino por donde habían de continuar su vida errante.

Facilitar este estado de cosas por quienes tienen el deber de impedirlos, es marchar hacia atrás en el camino del progreso, es hacer retroceder a los pueblos hasta las edades primitivas.

Por desear, por vergüenza, por higiene, por moral, debe la autoridad local mandar que sean desalojados los chozos del Campo de la Verdad, y el barrio de Iona pegado a la muralla en la Alameda del Corredor, y todos los demás núcleos de pobladores advenedizos de gentes comidas de miseria, y no se intranquilen los que con la vara de la autoridad tal determinación trazaran, que no se quebrantaría por ello el título de hospitalaria que ostenta la ciudad, y que tampoco serán muchos los hijos y vecinos de ella que en aquel paraje se hallen.

Quiera Dios que así se haga y que después no se tornen en abúsculos para autorizar allí la construcción de un grupo de casas buenas, las facilidades que liberalmente se han dado ahora para que el primer advenedizo levante allí un asqueroso tinglado.

Juan de Bonaté.

### El general Fresneda

Hoy hemos estado visitando, en su domicilio, al general don Miguel Fresneda Menjíbar, de cuyo regreso a esta capital dimos cuenta en nuestra edición de ayer.

El señor Fresneda ha agradecido mucho la visita que le hicimos, haciéndonos constar que mostráramos su agradecimiento a las personas que acudieron a la estación para recibirle.

El distinguido general ha recibido un oficio de este gobierno militar, trasladándole un telegrama del alto comisario general Berenguer, felicitándole por las demostraciones de afecto y cariñosas despedida que le ha tributado el pueblo de Melilla.

El señor Fresneda marchará a Madrid mañana en el expreso.

### Toros en Madrid

#### Corrida extraordinaria (POR CORREO)

Si extraordinaria es la corrida, no menos ordinaria y vulgar es la composición de un cartel. Véase la clase: Seis toros de Félix Gómez y los diestros Alcañal, Pastoret y Carmicerito.

La afición madrileña, famosa por su paciencia y buen trato con la prensa, sin duda siente ya fatigada por tanta corrida mala, y así vemos que hoy, domingo y con tarde espléndida, la entrada no pasa de regular.

PRIMERO.—Negro, gordo. Alcañal le lanceo con valentía.

Es codicioso y con bastante poder. El matador coje las cortas y cambia dos paños, dejando solo tres paños, pero la ejecución ha sido excelente, premiándosele con bastantes aplausos.

Su faena es valiente pero desahogada. Señala un pinchazo en hueso y al comenzar la segunda parte de la faena es derribado en tierra, sirviendo de juguete al toro que se lo pasa de uno a otro pitón como a una pluma.

Se levanta, viéndose que mana alguna sangre de un puntazo en la región glútea. A pesar de ello, con valentía digna de estimación, continúa la faena para señalar un buen pinchazo en hueso y luego una estocada algo tendida.

Pasa a la enfermería.

SEGUNDO.—Negro. Pastoret lancea insulso. Cumple en varas.

Nada merece reseñarse de la faena de Pastoret, y con el estoque después de una entera algo contraria, de cuyo viaje se derribó acudiendo oportunamente su hermano al quite, descabalea a pulso.

Escuchan ambos bastantes palmos y el matador de la vuelta al ruedo.

TERCERO.—Negro zaino.

Carmicerito no consigue agradar con el capote y su faena es toda ella por la cara, aunque tiene la suerte de que el toro doble antes de recibir el primer aviso de puntos al machador.

CUARTO.—Negro. Con la herida de Alcañal, aunque no grave, le impide continuar la lidia, se encarga de desahogar este toro Pastoret, haciéndole de momento bastante mediano, pues se dedica a limpiar la cara del bicho sin poner valentía ni arte.

Media estocada habilísima y un descalabro le valen la correspondiente pita.

QUINTO.—Negro zaino, de preciosísima lámina.

Repase el lector la reseña del anterior toro y añada varios intentos de descabello, y habremos pasado al SEXTO.—Negro sapicón.

Remito al lector a la revista del torero y con ello queda enterado de lo que este ocurrió.

Como ustedes ven es cosa de tomarla bromas.

ESPÁÑA

### Militares

De revista parala

Esta mañana ha estado en el gobierno militar el comandante de sementales don Antonio Córdoba Aguilar, que regresó a revisar paradas en diferentes puntos de provincia.

Cumplimiento

Hoy han estado cumplimentando al gobernador militar de la plaza, general don Francisco González de Uzueta, el capitán del regimiento de la Reina don Manuel Lobo Aguilar, el teniente don Manuel Tejero, alférez don Juan Montiel Sánchez y don Bartolomé Tejero García, que regresan de Alhucemas al mando de la compañía de dicho regimiento y que han repatriada en el día de ayer.

Imposición de brazos

Mañana a las seis de la tarde, se celebrará en el gobierno militar la imposición de brazaletes a las señoras y señoras de la junta de damas de la Cruz Roja.

En dicho acto ostentará la regencia de Su Majestad el Rey, el gobernador militar señor Uzueta.

Por tal motivo, con la debida anticipación, y al objeto de tributar los honores correspondientes, se encontrará en la plaza de Felipe una compañía del regimiento de la Reina, con bandera y música.

### Sección de primera enseñanza

Voto de gracias

La Inspección de primera enseñanza, dando un voto de gracias a los nacionales don Rafael Suárez La Sota y don Euladio S. Melano, por su colaboración para la organización de la lista de las mutualidades, así como a Arcadio Herrera y don Adolfo Ferrer, autores del mismo «Córdoba».

Nota de prensa

La Sección de Madrid interesó a la Inspección de servicios de los maestros señores Lejo y Olivares.

Reclamo

La maestra de la primera escuela de Cabra, doña María de la Sierra, ha dejado de existir, según comunicó el alcalde de dicho pueblo.

# Información telefónica

El diario "El Debate", aboga por que el Gobierno haga público el expediente instruido por el general Picazo para exigir responsabilidades a los culpables del desastre de Julio en Melilla. El Rey, acompañado del señor Sánchez Guerra, a las seis y veinte salió para Barcelona, donde permanecerá hasta el viernes próximo.—Los obreros del Metropolitano anuncian la huelga.—La tranquilidad en toda España es absoluta, dice el ministro de la Gobernación.—Las carreras de caballos de ayer.—Corrida de la Asociación de la Prensa en Barcelona.—Toros en Granada.—En Sevilla es suspendida la novillada por lluvia.—En Jerez en el sexto toro es cogido el diestro Algabero, resultando con una herida de veinte centímetros de extensión.

(Agencia Mencheta)

## De Madrid

Madrid 5, 15 a 19.

### La mesa del Senado en Palacio

A las diez de esta mañana estuvo en Palacio la Mesa del Senado, a someter a la firma del Rey las leyes últimamente aprobadas sobre cuentas generales del Estado de los años de 1905 al 1920 inclusive, régimen aduanero de trigo y maíz y recompras militares por nuestra acción en África hasta el 28 de Julio último.

### Sánchez Guerra despacha con el Rey

A la hora acostumbrada despachó con el presidente del Consejo, durante su ausencia una media hora escasa.

### Bautizo de la hija de la exemperatriz Zita

Antes de las once salió el Monarca, acompañado del infante don Alfonso, marchando hacia el palacio del Pardo para asistir al bautizo de la hija de la exemperatriz Zita.

A las once dió comienzo la ceremonia, celebrando toda la familia Real, oficiando el obispo de Su Santidad.

La recién nacida fué apadrinada por el Rey don Alfonso, y su augusta madre la reina Cristina, imponiéndose a la recién nacida los nombres de María Cristina Eugenia Victoria.

Al acto concurren, además, el príncipe Asturias y sus hermanos y los infantes hijos de don Fernando y la infanta Isabel.

Los infantes doña Luisa y don Carlos, también asistieron al bautizo.

Actuó de notario mayor del reino el militar de Gracia y Justicia.

### El Rey a Barcelona

Para salir tarde, en el expreso, está anunciado el viaje del Rey a Barcelona, al que acompañará el general Milans del Bosch, marqués de la Torre y otros palatinos sus ayudantes.

### La tranquilidad es absoluta

Esta mañana cuando nos recibió el ministro de la Gobernación, manifestó que no había noticias que facilitaran por ser absoluta la tranquilidad en toda España.

Hablando acerca de la sesión del Congreso, entendía que únicamente se dedicaría a los presupuestos, y que con referencias al de Gobernación, esperaba defender para sacarlo adelante, ya que el ministro de Hacienda está en su papel de restringir gastos y yo en el mío de defender los servicios.

El aumento de los servicios de comunicaciones se hará gradualmente.

Confío, por último, que esta tarde en el expreso marcharía el Rey a Barcelona.

### Una reunión de obreros y la empresa

Se ha reunido la comisión de obreros del Metropolitano y la empresa para tratar de solucionar el conflicto anunciado, siendo muy pesimistas hasta ahora las noticias que se tienen, esperando que esta noche misa a las doce dé comienzo la huelga, quedando por tanto paralizado el servicio del Metro.

### Huelga en perspectiva

El día 3 quedó presentado el oficio de huelga de los obreros y empleados del Metropolitano, que de no encontrarse una solución armónica, de un momento a otro surgiría el conflicto.

### Capilla pública en Palacio

Ayer, con motivo de la festividad del día, se verificó capilla pública en Palacio, asistiendo toda la familia Real.

El Rey vestió uniforme de capitán general de la Armada, luciendo el Toisón de Oro, el collar de Carlos III y la banda de María Luisa.

El infante don Fernando lucía uniforme de la Escuela Real.

También asistieron los infantes Luisa, Isabel, Carlos y Alfonso.

Presidió el paso de la comitiva numeroso público.

### "El Debate", llama la atención del Gobierno acerca de las responsabilidades

El diario "El Debate" llama la atención del Gobierno por el incumplimiento hasta ahora de su promesa de hacer público el expediente instruido por el general Picazo para exigir responsabilidades por los sucesos de Julio último.

No es posible por más tiempo tener al pueblo suscitado al halago de una esperanza, cuando este mismo pueblo se ha sacrificado para vengar nuestro honor y nuestros intereses en Marruecos, y si el pueblo no conoce el fallo contra los culpables no se llama después a castigo si la disciplina se relaja y el patriotismo se pone a prueba.

Es por último Sánchez Guerra para que no demore de hacer público el expediente instruido y los nombres de todos los culpables.

### El "Diario de la Guerra"

Ampliando la Real orden de 6 de mayo referente a los soldados de cuota, en el sentido que se haga extensiva a los del reclutamiento de 1919-1920, que lleven un año en el ejército, instruido por el general Picazo para exigir responsabilidades por los sucesos de Julio último.

No es posible por más tiempo tener al pueblo suscitado al halago de una esperanza, cuando este mismo pueblo se ha sacrificado para vengar nuestro honor y nuestros intereses en Marruecos, y si el pueblo no conoce el fallo contra los culpables no se llama después a castigo si la disciplina se relaja y el patriotismo se pone a prueba.

Es por último Sánchez Guerra para que no demore de hacer público el expediente instruido y los nombres de todos los culpables.

Es por último Sánchez Guerra para que no demore de hacer público el expediente instruido y los nombres de todos los culpables.

### Sánchez Guerra nos recibe

Breves momentos duró hoy nuestra entrevista con el presidente del Consejo, al que nos participó que no ocurría novedad alguna, que todas las noticias de provincias eran tranquilizadoras, y que esta tarde a las seis y veinte marchaba con el Rey a Barcelona, para llevar a cabo el viaje anunciado.

### Nos dice el subsecretario

El subsecretario de la presidencia nos recibió, diciéndonos que el Rey había firmado un decreto autorizando al ministro de Hacienda para leer un decreto en las Cortes, eximiendo del pago de derechos al Marqués del Generalife.

Confirmó que el viaje regio se daría por terminado el jueves, si bien parece que se prolongará por veinticuatro horas más, a instancia del Rey que desea visitar la Sociedad «La Alianza» y la de Pescadores de Badalona, habiéndose recibido con tal objeto, numerosas invitaciones de todas las sociedades y centros de Cataluña.

En cuanto a la huelga de Asturias había mejores noticias, si bien todavía los obreros y patronos no habían comunicado sus últimas impresiones.

### Intérprete de árabe

El «Diario oficial de Marina» inserta una Real orden creando la plaza de intérprete en la marina, con el haber de dos mil quinientas pesetas anuales, y nombrando para dicho cargo al sargento de Regulares Side Mohamed.

### La comisión de Presupuestos se reúne

Esta mañana se reunió la comisión de Presupuestos para emitir dictamen en el de Gobernación.

### La comisión de Fomento

En el Congreso se reunió la comisión de Fomento para emitir dictamen en el proyecto de ordenación ferroviaria, discutiéndose hasta la base tercera.

### Sánchez Guerra se despide de Bugalial

A primera hora estuvo Sánchez Guerra en el Congreso despidiéndose de Bugalial, pues esta tarde a las seis y veinte marchaba a Barcelona.

Bugalial dijo que el presidente había ido a participarle que se marchaba.

Sánchez Guerra, cuando salió, manifestó que marchaba a su casa para vestirse de uniforme, por tratarse de un viaje oficial que realizaba a Barcelona.

Dijo también que había conferenciado con Bugalial para que mañana proponga a la Cámara la celebración de sesiones matutinas en el Congreso.

### Las carreras de caballos

Con una extraordinaria animación se celebraron ayer las anunciadas carreras de caballos, disputándose el premio Madrid, de sesenta mil pesetas, en un recorrido de dos mil cuatrocientos metros, resultando ganador el caballo «Albano», propiedad de la señorita Usie, montado por don Vicente Díez.

El segundo premio lo ganó el caballo «Gran Capitán», propiedad del barón de Velasco.

Al acto asistió el Rey y demás miembros de la familia real y la Reina Cristina.

Los jinetes fueron muy ovacionados por el resultado de las carreras.

### CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el conde de Bugalial.

En el banco azul los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Orden del día  
Presupuestos de Estado y Gracia y Justicia.

Yanguas consume el segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto de Estado, diciendo que se debe estimular más la acción e importancia del Cuerpo diplomático, ya que la labor de España no es económico-política, sino espiritual en Europa.

Habla de la conferencia de Génova diciendo que España debe acoger aquellas orientaciones fijadas por las repúblicas ibero-americanas.

Rodríguez Viguiri por la comisión le contesta brevemente.

Yanguas termina abogando por que se estrechen nuestras relaciones cada vez más con América.

Gascón y Marin consume el tercer turno en contra de la totalidad, diciendo que en política social la diplomacia no ha cumplido como las demás naciones.

Aboga por que se atiendan nuestras colonias de África y el sostenimiento de la oficina consular establecida por el ministerio de Estado, no perdiendo ninguna ocasión para estrechar nuestras relaciones con la Argentina.

Prida expone las dificultades que existen para desarrollar nuestra misión diplomática en el extranjero, debido en su mayoría a la situación económica.

Solamente hay un aumento de cuatrocientas mil pesetas, y ya ven, dice, que no aparecen por parte alguna los desparramos como se habían anunciado.

Explica el legado hecho por un particular para establecer nuestra embajada.

(Continúa la sesión.)

### De la guerra

#### Agresión de los rebeldes

Melilla 5.—Una partida de bandoleros durante la pasada noche estuvieron tiroteando la posición de Tugub, siendo rechazados con pérdidas.

#### General que mejora

Melilla 5.—Se encuentra notablemente mejorado de la grave enfermedad que padece el general García Aldave.

### Soldado que fallece repentinamente

Melilla 5.—Ayer falleció en la posición de Yasanen el soldado de Isabel II, Fructuoso González.

### Prisioneros evadidos

Melilla 5.—Se han presentado en esta plaza los soldados prisioneros de los rebeldes que han conseguido evadirse, Juan Fernández, Amador García, Eusebio Gómez y Eugenio Palacios.

### Rebeldes rechazados

Melilla 5.—La policía indígena de Kadur dispersó un grupo de rebeldes que intentaban hostilizar a nuestras fuerzas, causándole algunas bajas vistas.

### El Kert desbordado

Melilla 5.—A causa de las continuas lluvias de estos días, el río Kert se ha desbordado, inundando varios aduares y haciendo imposible el abastecimiento de algunas posiciones de la margen izquierda del río.

### De provincias

#### BARCELONA

El auto para el Rey  
Barcelona 5.—Procedente de Madrid, ha llegado esta mañana el automóvil que usará el Rey durante su estancia en esta capital.

#### El Rey asistirá a una misa

Barcelona 5.—Es casi probable que el Rey asista mañana a la misa que se celebrará en la iglesia de Santa Ana en sufragio del heroico González Tablas.

#### Las señoras, que no asistan

Barcelona 5.—Se ha ordenado que las señoras no asistan al apedero de Gracia a la llegada del Rey.

#### La asamblea de la nación aliada catalana

Barcelona 5.—Ayer se verificó la segunda sesión de la asamblea sobre el gobierno catalán, y esta mañana se ha verificado la última sesión fijando el sistema de que el gobierno su forma ha de ser republicana.

El concejal Carrasco defiende una enmienda abogando por que termine lo de la patria chica y grande, por la de única patria Cataluña y no reconocer más Estados que aquellos que reconocen el Estado catalán.

Sañer expuso lo ruente que será la lucha y la violencia que habrá que emplear para sacar del ostracismo a los catalanes para poder establecer el gobierno que se acababa de dibujar.

Reus Lepora abogó por que la forma republicana sea la nacionalista.

Maciá al levantarse a defender su enmienda es ovacionado.

Después de promoverse algunos escándalos y diálogos entre Sañer y Maciá, es desechada la enmienda de Maciá por 276 votos contra 220.

El presidente hizo el resumen en un breve discurso, acordándose la fundación de un periódico órgano del Estado catalán.

#### CADIZ

#### Soldados a sus casas

Cádiz 5.—Llegó procedente de Larache el vapor «Isla de Menorca», trayendo a doce jefes y oficiales y ciento cuarenta y dos soldados convalecientes, los cuales marchan a sus casas con permiso.

También vienen veintiseis moros reclutados para los Regulares de Ceuta, que esta misma noche marcharán a Algeciras con rumbo a Ceuta.

Los pasajeros cuentan que están preparados para la repatriación los batallones de Bailén, Constitución y Cuenca y otras fuerzas, siendo absoluta la tranquilidad en toda la zona.

El general Sanjurjo se muestra satisfecho del resultado de las últimas operaciones.

Mañana zarpará nuevamente el buque, llevando material de guerra a Larache.

#### Cogida de Algabero, hijo

Jerez 5.—En la novillada jugada ayer tarde en ésta, resultó cogido en el sexto toro el diestro Algabero hijo, al tirarse a matar, sufriendo una cogida de veinte centímetros de extensión, en el tercio superior medio de la cara anterior interna del muslo derecho, de pronóstico reservado.

#### GRANADA

#### La novillada de ayer

Granada 5.—Ayer tarde se lidiaron seis novillos de Gordillo para los diestros Manolet y Torerito, los cuales fueron toda la tarde ovacionados y cortando las orejas de sus toros respectivos.

#### SEVILLA

#### Corrida suspendida

Sevilla 4.—A causa del temporal reinante no pudo celebrarse la corrida de novillos anunciada, en que iban a tomar parte los diestros Zurito (hijo), Belmonte y Americano.

#### SARAGOZA

#### Defenición de reclamados

Zaragoza 5.—La policía ha logrado detener a uno de los autores del intento de robo en la caja del ayuntamiento, llamado Teodoro Bruno Centeno.

También ha detenido al autor del timo en la joyería de la calle Alfonso XII, Adrien Jimier, el que intentó escapar al ser cogido a la comisaría, lográndose detenerlo por haber recibido dos balazos en el pecho y piernas. Ingresó en el hospital en gravísimo estado.

En la maleta que conducía se le encontraron diferentes objetos producto de otros robos llevado a cabo.

#### El gobernador civil, trabaja

Zaragoza 5.—El gobernador civil trabaja incansablemente para dar solución a las diferentes huelgas pendientes.

## Toros en Barcelona

A beneficio de la asociación de la Prensa

Barcelona 5. Ayer se verificó en la plaza de las Arenas la anunciada corrida de ocho toros, a beneficio de la asociación de la Prensa, lidiándose seis de Sautillo y dos de Velasco, para los diestros Salieri, Chicuelo, Marcial Lalanda y Maera, este en sustitución de Sánchez Mejías que por encontrarse algo resentido de las heridas que recibió en Méjico, no pudo tomar parte.

El lleno fué rebosante, destacándose muchas señoras y señoritas con la clásica mantilla y el pañuelo de Manila.

PRIMERO.—Salieri lo lancea superiormente, siendo aplaudido. El toro tomó cinco varas por dos caídas y cero caballos.

Salieri colocó dos pares superiores, que se aplaudieron.

Con la muleta dió pases magistrales para una estocada entera y un descabello. (Ovación.)

SEGUNDO.—Chicuelo varonea colosamente, siendo ovacionado.

El bicho toma cuatro varas para tres caídas y un penco para el arrastre.

Los banderilleros cumplen.

Chicuelo, coje la muleta y da cuatro pases de pecho emocionantes, varios naturales estocados y uno de rodillas, para media estocada en su sitio, y descabella al segundo intento. (Ovación.)

TERCERO.—Maera lancea artísticamente, mandando y templando, estallando una formidable ovación.

Hace un quite de rodillas que entusiasma. El bicho toma cuatro varas para una caída y cero caballos.

Se ovacionan dos quites de Chicuelo y otro de Maera.

Maera, coloca un par al quiebro tremendo, repite con otro de frente enorme, otro de poder a poder, y uno desde el estribo que enloquece.

Maera comienza la faena, dando un emocionante pase de rodillas que entusiasma al público. Sigue la faena dando pases de pecho, naturales, y molinetes, para una estocada en todo lo alto, que mata sin puntilla. (Ovación, música, oreja y vuelta al ruedo.)

CUARTO.—Marcial Lalanda intenta veroniquearlo, pero el toro está huido.

En quites se lucen los matadores. El toro toma cuatro varas para dos caídas y un jaco en la arena.

Los banderilleros cumplen.

Lalanda da algunos pases vistosos y cuando iguala, pincha dos veces y descabella al tercer golpe. (Palmas.)

QUINTO.—Salieri veronea estupendamente, siendo muy aplaudido.

El toro toma cuatro varas, sin ninguna caída ni matar ningún caballo.

Los matadores hacen quites lucidos.

Salieri coloca cuatro pares enormes de banderillas que se le premian con una prolongada ovación.

Salieri muletea cerca, dando varios pases de pecho y dos naturales brutales, para una entera que mata. (Ovación y petición de oreja.)

SEXTO.—Chicuelo da hasta seis verónicas, de fino temple y con los pies completamente juntos, que ponen de pie al público, que enloquecido, aplaude sin cesar.

En quites hace dos escalofriantes, que se ovacionan muy justamente.

El toro tomó cuatro varas, sin matar ningún caballo, ni siquiera derribarlos.

Los rehileteros cumplen.

Chicuelo comienza la faena dando cuatro pases naturales, enormes, estallando una grandiosa ovación y sonando la música.

Sigue la faena por naturales, varios de pecho superiores, termina pinchando varias veces por taparse el toro y descabella al tercer intento. (Ovación y petición de oreja.)

SEPTIMO.—Maera da cinco lances preciosos, que se le aplauden.

El toro toma cinco varas para una caída y cero caballos.

Los banderilleros cumplieron.

Maera comienza la faena dando dos pases naturales, brutales; varios de pecho, por alto, en redondo, intercala dos de rodillas, emocionantes, para media estocada que mata. (Ovación.)

OGTAVO.—Marcial Lalanda veronea artísticamente, dando seis buenas verónicas clásicas y de puro sabel torero.

El toro toma cuatro varas para dos caídas y dos caballos para el arrastre.

Los matadores se lucieron en quites.

Los banderilleros cumplieron.

Lalanda brinda al Caballero Audaz, que se encuentra en la plaza, y sentado en el estribo, da un enorme pase, dos con ambas rodillas en tierra, temerarios; uno de pecho y estupendo, dos naturales, para una estocada entera que mata sin puntilla. (Ovación y petición de oreja.)

Telas blancas. Siempre son las mejores las del «Metro» en igualdad de precio.

### Real Sociedad de Tiro de Pichón.—Córdoba

#### Tiradas oficiales

Avenida de programa.—Junio, 1922.

Día 10.—Copa de S. M. el Rey. Copa del Presidente, excelentísimo señor marqués del Mérito y 2.000 pesetas a la Sociedad.

Día 11.—Gran premio de Córdoba. Copa del excelentísimo Ayuntamiento y 5.000 pesetas de la Sociedad. Premio del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, don José Sánchez Guerra.

Día 12.—Continuación del premio. Copa de los ganaderos de Córdoba.

### Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Venta de solares en el Brillante. Para informes y detalles: «Ventid» de Canalejas, 7 sup.—Córdoba

### PETIT BAZAR Concepción 32

Cuando quiera usted comprar barato calzados, tejidos, géneros de punto, confecciones y una infinidad de artículos más en los que hemos hecho una limitación de precios, visite usted esta casa, aunque no sea más que por curiosidad, en la inteligencia que, comprar o no, será atendido como se merece el público de quien dependemos.

Siempre hay géneros de ocasión baratísimos.

EN LA PLAZA DE TOROS

## La becerrada del "Club Guerrita,"

En el imperio de las mujeres

El festejo típico, el acto simpático, el espectáculo encantador de nuestra feria, es sin duda la becerrada del «Club Guerrita»; la gran fiesta taurina, motivica, plébrica de luz y de belleza, chilona, postinera y graciosamente femenina.

El espíritu feminista desquiebra de suyo, pariente y bulidor, altanero y majestuoso, llenó ayer los tendidos de la plaza de toros dando una nota de colorido intenso, de encantadora majestad; los vestidos de colores subidos, los abanicos revoloteando incansables sobre los pechos, las faldas y continuadas risas, eran alegorías admirables de un bello cuadro cordobés.

Porque la mujer de Córdoba constituye de suyo un templo de recogida bondad, porque la mujer suatana atesora encantos idealistas y poéticos, los tendidos de la plaza de toros eran la sucursal del paraíso; aquello, ni se puede pintar, ni se explica; sería preciso ser un mago de la palabra o del escrito para dibujar con firmes trazos la expresión de belleza, que produce el sublime cuadro de las diez mil mujeres apretujadas sus faldas, rozando sus cabellos de una a otra con deliciosa coquetería, en un recinto tan rebosante de luz, tan intenso de colorido, como el del circo taurino, en esa tarde de Juni cuyo horizonte es tan puro como el mismo espíritu de la hembra espectadora.

Si señor, diez mil mujeres había ayer en la plaza de toros y no exagero. El democrático espectáculo cobijó toda la feminidad cordobesa, desde la princesa alta hasta la que pesca en ruin barca. Toda la gama del colorido tenía bellísima representación; rubias formidablemente encantadoras; morenas de ojos intensamente negros, de cabellos trenzados y fortísimos; castañas, como para reventar de un cólico de... castañas; otros mil colores intermedios en cuya tez reflejaban el rito sublime de las mujeres de Mahoma, escapadas del harem andaluz.

Los típicos barrios de Córdoba largaron ayer las campanas a vuelo, porque la procesión femenina salía de sus templos; en los atrios, en los zaguanes, las rubias y las morenas de la tez cobriza y castañas, elevaban al cielo sus miradas suplicantes perpetrando una invocación: ¡Dios mío, que no lueve, que vamos al Club!

Dios que es justo, que es caritativo, y que es admirador de lo femenino, como hombre, desvió las nubes y el purísimo azul del cielo apareció en el horizonte, dando paso al astro Sol, que fuerte y plébrico de luz, envió sus rayos al circo de los Tejares, adornando con su amarillez de fuego el cuadro más sublime que jamás pudiera concebir artista alguno.

El más grande de los toreros, el

# Informaciones de hoy 5

## INSTANTANEAS

**Nos desprecian**  
Nos parece que nos vamos a quedar sin el gusto de que los propietarios de urbana se den por aludidos. Nos desprecian. Tenemos al consueño, en este caso, de ser para ellos ni más ni menos que la nación misma, cuyas leyes esenciales les tienen sin cuidado.

Claro es que de cuanto aquí hemos escrito en honra y prezo de los austeros propietarios, maldito si nos interesaba que se enterasen ellos. Creemos haber señalado inconcebibles anomalías en las cuales deben entender aquellos ramos de la administración que el país creó y sufraga para que su vida económico-legal alcance la máxima eficiencia. Pero no sólo sigue a nuestro esfuerzo el desprecio, que tenemos descontento, de los culpables, que lo son por modo singular que no pretenden el disimulo ni la defensa, sino que también los organismos fiscales nos vuelven la espalda sin querer darse por enterados.

Frecuentemente se da el caso de que los agentes de la Hacienda pública, en cumplimiento de su deber, arruinan a modestos industriales. Estos, con poco capital y menos protección, montaron su negocio. Siguiendo la norma establecida, el pequeño industrial, o no se matriculó o lo hizo insinceramente. ¡Tanos negocios prósperos y fuertes yó en iguales condiciones! Pero un día recibe la grata visita de un inspector de Hacienda, le obligan a firmar un acta, y al poco tiempo se le notifica la condena. Miles de pesetas de multa, tanto de recargo y tanto más de contribución trimestral. Y el infeliz que ni habiendo dejado de ser honrado ganaba para mantener su casa con holgura, asiste dolorido al embargo de sus míseros bienes, devorados por imperiosa justicia por el fisco.

Y decimos nosotros: ¿Para qué sirve el catastro? ¿A qué dedica España los arquitectos y peritos inspectores del catastro?

Ignoramos con arreglo a qué disposición permanecen inactivos en Córdoba esos dignos funcionarios en cuya misión no está seguramente consentir que una casa enclavada en una calle de primera categoría tribute veinticuatro pesetas anuales.

Todo nos hace suponer que nuestros propietarios se tragan píldora tras píldora silenciosamente para que nuestra labor no adquiera vuelos que les serían perjudiciales. Que son astutos lo demuestra el que son caseros; pero nosotros que también tenemos algo de aquellos porque somos algo periodistas vamos a precarar, por cuantos medios estén a nuestro alcance, el que se nos explique por qué razón puede descartarse burlarse la Ley precisamente por unos señores que en todos los momentos la encarecen y la alaban condenando a sus chusmas encanallada, que no la acata, que no la venera.

[Señor Delegado de Hacienda, mi ilustre y bondadoso amigo! Señor jefe de la Sección urbana del Catastro! Una sola pregunta: ¿Son, por precepto constitucional, indiscutibles e inviolables nuestros propietarios?

Una noble aspiración de justicia, de patriotismo, de honradez; un anhelo ferviente de una España mejor que debe incubarse arriba, muy al contrario de lo que hasta aquí sucede, que es de lo alto de donde brota arrasador el fuego de la inmaterialidad y la corrupción, es lo que nos mueve al requerimiento, el cual proporciona a nuestra pluma honor y esperanza.

Joaquín P. Madrugal.

### CARTA ABIERTA

## Buenos propósitos

Señor don Eduardo Vero, presidente de la Asociación de la Prensa.

Mi querido amigo: Con hidalga esplendor, con prodigalidad propia de esta tierra que Dios bendice, con besos de sol y perfumadas caricias, han atendido istades a cuantos tuvieron el gusto de visitar la caseta-cortijo y a los que pusimos nuestros anhelos en complacerlos; y si otros elevados estímulos no fuesen bastante a proporcionalmente la molestia de esta carta, lo serían vuestras atenciones en las que se asoman afecto y cordialidad tantas que se hace imposible apresarlas en palabras. Reciban por ello las gracias y mi gratitud, no como fórmula de cumplimiento, sino como expresión sincera y afectuosa.

Pero es el caso, mi querido amigo, que ya que la Providencia, el azar y la alegría han hecho que conviniéramos más de una vez, a vosotros los encargados de encauzar la opinión y a nosotros los encargados del vivir de los demás, yo que a estas reuniones de camaradería y amistad les llamo redentoras, porque el espíritu encuentra en ellas tras el vagar por el desierto de las pasiones, consolador oasis, donde descansa, se conforta y se estimula para continuar la lucha de la vida, ¿por qué no ha de ser esta reunión redentora del espíritu de la ciudad?

Vivimos un tono gris que nos agobia, vivimos un provincialismo atardecido con una o dos centurias de retraso, y si queremos que Córdoba figure dignamente en la vida moderna, o que se distinga con ese sello de universalidad que caracteriza las poblaciones cultas, no hemos de pensar únicamente en sus bellezas artísticas y naturales, ni en la grandeza de su Mezquita alcazar mágico de evocación y recuerdo, ni en la melancólica belleza de sus campiñas, ni en la hermosa agreste de sus montañas, ni en la poesía subyugadora de los vergeles de su sierra; hemos de pensar, además y principalmente en asegurarle un porvenir y una independencia compatible a la alta misión a que está destinada en el mundo por su situación y por su historia; con ello daremos un ejemplo de ciudadanía, y a los que se han forjado su espíritu en la ola negra de pesimismo, a los que tienen perdida la fe del alma y de los ideales colectivos, el hermoso espectáculo en que confundidos todos en una aspiración común, laboremos por el bien de Córdoba, con esa fe que eleva y ese entusiasmo que redime en el grato aroma de la fraternidad y el compañerismo.

Don Manuel Enriquez ha establecido la grata y feliz innovación de venir al Ayuntamiento a enterarse personalmente de los deseos y necesidades de la ciudad y dar cuenta de sus gestiones. Esta visita podía hacerse triunfal y colectiva por todos los representantes en Cortes; el Ayuntamiento por su parte, nombra una comisión que juntamente con otra nombrada por ustedes, reciba, encauce y estudie las aspiraciones y problemas que afectan al desarrollo de la población, dando así saludable ejemplo y labor útil a esa visita de nuestros diputados, que verán en nosotros que por encima de la política, está el interés supremo de la ciudad, idea extrema de nuestras aspiraciones.

Si tal hacemos o cosa parecida, pues si quiero acertar es sin la pretensión de haberlo conseguido, será la caseta-cortijo (por fortuna poco techada, que el espíritu quiere cobijar), de donde se ve y admira este cielo azul de azul puro transparente, que de día ilumina y de noche enamora, donde salga el grito de redención de la ciudad, que será un hecho si con abnegación y con lealtad, con el propósito noble y justo, sin banderías ni personalismos, con la intención honrada y el pensamiento en alto, trabajamos con tanta fe en las grandezas futuras, como fueron sus grandezas pasadas, de que dan fe su historia y esas piedras firmes de sus monumentos, que ni el tiempo corre, porque son el alma imperecedera de la ciudad... el alma de Córdoba.

En sus manos dejo la idea rogándole disculpe por la molestia, haciéndole a mi espíritu la promesa de verla realizada, ya que deja confiado el desarrollo de la misma o su clara inteligencia y la de sus dignos compañeros.

Con un abrazo y mis saludos muy de veras, suyo afmo,  
Manuel Tienda.

Junio 5 de 1922.

## Películas callejeras

¡Vaya un tío!

Hay seres que no deben salir solos a la calle. Uno de éstos es Francisco Roldán, que habita en la calle Duartes. ¡Señores, qué hombre! Nada más que de pensarlo se me pone la carne de gallina...

Paco se presentó en el domicilio de Isabel Castro y Manuela Cuenca, sito en el 43 de San Basilio.

—Vengo a arrastrar a ustedes—les dijo sin rodeos.

Isabel, que tiene mucha gracia, contestó: —¿Y por qué no se acuerda usted de su tío carnal...?

Y sobrevino la catástrofe, tan gorda, que la de la Martinica, fué una batalla de flores comparada con esta.

—¡Se acabó el carbón!

Las mujeres, atemorizadas, se refugiaron en el palomar, y mientras Paco, que tenía ganas de drama, la tomó con las puertas, descolgándolas de las visagras.

—¿Pero es que nos mudamos?—se atrevió a gritar Isabel desde su escondite.

—¡Rayos y centellas!

Y Paco, para completar su obra, cerró la puerta de la calle y se llevó la llave a su casa.

—¡Tía, venga tía.

—¡Pasa te lo vas a comer!

Dolores Martínez Fernández, no sabemos por qué ni nos interesa tampoco, tiene de antaño resentimientos con Manuel García Gavilán.

Los ex amigos se encontraron ayer en la calle Santa María de Gracia.

—¡Adiós, muy buenos!—dijo amablemente Manuel a Dolores.

—Usted no tiene nada que ver conmigo, y sobre todo, para saludarme otra vez, se quita su señora el ridículo paja que lleva...

—¡Ridículo mi paja, y es el último día!

Dolores se creyó que lo de alarido era por ella, e iracunda respondió:

—¡Pases te lo vas a comer!

Y dicho y ejecutado. Lo groyo diferentes veces por la acera hasta romperle el ala, y luego se lo colocó a Manolo, como si tal cosa.

—¡Para que digas otra vez tonterías!

EL REPORTER X.

## Las ocurrencias de ayer

Entre niñas  
Los vecinos de la calle de Añuyatas se han quejado ante la autoridad competente—como dicen los carteles de toros,—de los continuos escándalos que promueven, particularmente de noche, unas niñas malas que forman sociedad en la casa número 7 de la citada calle.

Esperamos que el señor gobernador civil de la provincia dictará las oportunas órdenes para que cesen tales abusos.

Amigos afectuosos  
En la casa número 24 de la calle Martín de Roa, formaron escándalo los vecinos Diego Frías Vázquez, María García y Antonia Flores. De las palabras pasaron a los hechos, resultando María con erosiones en el antebrazo derecho y contusiones en la ingle del mismo lado, calificadas de leves en la casa de socorro en donde fué curada, y Antonia fué asistida también de una contusión en el frontal, A Antonia se le intervino un cuchillo.

El Metro da precios ventajosos para el consumidor y así lo tiene demostrado.

## Taller de carros

MANUEL ORTIZ MENJIBAR  
Maquinaria electro-mecánica para todos los trabajos. Rapidez y economía en los encargos. Calle Atilla, núm. 20 (Campo de la Verdad). Telefononúm. 13.  
Notas y presupuestos gratis.

## Muebles de propaganda vendidos al costo

Visiten esta casa antes de efectuar sus compras  
Taller Colectivo, Santa Marta 6

## De la Exposición de ganados

Tanto por el éxito que representa para Córdoba, como por lo que puede servir de estímulo para nuestros labradores, publicamos a continuación una nota de los premios obtenidos por expositores cordobeses.

Como saben nuestros lectores a la Exposición nacional han concurrido más de 5.000 cabezas de ganado de la mejor, como es lógico, de todas las regiones de España.

He aquí en elocuentísimo detalle, el brillante papel que hiciera Córdoba.

Don Florentino Sotomayor.—Campeón y medalla de oro con diploma: En yeguas de raza hispano-árabe, a la yegua «Sevillana».

Campeón con medalla de oro y diploma: En moruecos y ovejas en crucea española con extranjera. Un lote.

Primeros premios: Un morueco y ovejas, en cordones; en garachos andaluces; en toros de semilla, (roza andaluz); en cerdos; novillos de dos años, (raza andaluza) y en junta de bueyes de labor.

Segundos premios: En vacas de raza andaluz; en novillas de raza andaluz; en burras andaluzas y en cerdos rubios de raza portuguesa.

Terceros premios: En burras andaluzas y en cerdos negros de raza extremeña.

De don Félix Moreno.—Campeón. Por una vaca de raza andaluz.

Primeros premios: Copa de S. M. la Reina doña María Cristina. Vacas andaluzas. Erucas de raza andaluz y en ovejas merinas estables.

Segundos premios: En toros de semilla (raza andaluz); en erucas (raza andaluz) y en cerdos negros de raza extremeña.

De don Pedro Cadenas.—Segundos premios: Lote de potros de dos años (raza andaluz-árabe-hispano). Lote de potros de dos años (raza andaluz-árabe-hispano).

Mención honorífica: Lote de yeguas (raza andaluz-árabe-hispano). Lote de potros de tres años (raza andaluz-árabe-hispano).

De don José de Lastra y de Hoces.—Mención honorífica: En toros de raza holandesa.

## ¿Y los artistas del circo?

El circo Reina Victoria que está instalado en el Real de la Feria anunció ayer que a las nueve de la noche celebraría una función monstruo, como despedida de la compañía, dedicada a las señoras de Córdoba. Como había rebaja de precios y con una entrada podían penetrar dos señoras, a las nueve y típico el Circo hallábase totalmente lleno.

Al público le extrñó desde un principio que no hubiese luz, pero como en Córdoba es frecuente que a oscuras durante el chuco y seis horas, los chucaron a una ayería más de la fábrica, y no le dieron importancia.

Dieron las diez, y el Circo estaba aún alumbrado por la tenue luz de un candelil de acetileno, y ya la concurrencia un poco escamada, comenzó hacer manifestaciones de protesta.

Salió un caballero diciendo que hicieran el favor de esperar un momento porque la avería iba a ser reparada enseguida.

Pero dieron las diez y media, y las once, y las once y media y las doce... Hasta cerca de la una, se sacó en consecuencia que se le estaba tomando el cabello al público, ya que lo de la luz era un camelio. Se trataba de que los artistas que habían de tomar parte en la función no aparecieran por ninguna parte. Habían ahuecado el al.

—¡Que nos devuelvan el dinero!—gritaron a coro los espectadores.

Los señores del Circo se hicieron los sacos y hubo necesidad de requerir el auxilio de las autoridades para que la empresa cumpliera con su deber, reintegrando a cada persona el importe de su billete.

## Sucursal casa YOST

Máquinas de escribir  
Sin cinta  
La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación  
Gerente para Córdoba y su provincia  
Luis Caballero, Gondomar 4.

## Industria química nacional

El remedio nuevo contra la Sífilis, el «Neoróm», basado sobre investigaciones científicas y experiencias prácticas de más de diez años y cuyo procedimiento de fabricación ha adquirido la Fábrica de Productos Químico-Farmacéuticos «Sanavida» en San Juan de Aznalfarache (Sevilla), ha dado ya también en nuestro país excelentes resultados. Muchos médicos sevillanos han hecho experiencias con el «Neoróm» y sus impresiones sobre la eficacia del nuevo medicamento, que no se administra por inyecciones sino por vía gástrica, son muy halagüeñas.

El doctor Puelles lo mencionado hace poco en una conferencia sobre «terapéutica patológica de la Sífilis» como muy digno de atención.

También otros ilustres médicos de Sevilla han observado éxitos muy satisfactorios, como don Alejandro Sandino, don Juan Lemus, don José Puelles de los Santos, don Joaquín Torres, don Antonio Pastor, doctor Ruiz de la Riva, don Jesús Centeno, don Antonio Fernández, don Antonio Álvarez Mancho, don Luis Eckert, don Manuel Espejo y doctor Brioude.

En Madrid han empezado a experimentar con el «Neoróm» varios distinguidos especialistas, entre ellos los conocidos doctores Sicilia, Sainz de Aja y Vicente Lorente.

El «Neoróm» no contiene venenos como lo son los preparados de mercurio y el arsénico, pues está compuesto principalmente de curtas sales de cremo, mucho más inofensivas que las de hierro.

El «Neoróm», por sus efectos definitivos, es el único remedio de acción en los casos graves de Sífilis terciaria, donde síntomas nerviosos y el principio de tabes inician el decaimiento del organismo. Así también por su benignidad ofrece un arma para combatir en niños la Sífilis hereditaria.

El «Neoróm» por sí solo cura radicalmente la Sífilis. El especialista que no quiere abandonar por completo las curas arsenicales, obtiene buenos éxitos empleando éstas en los primeros períodos de la enfermedad para proseguir simultáneamente con el «Neoróm», abandonando así por entero el mercurio, siempre perjudicial.

El médico, que después del aparecer del «Neoróm» en nuestro país aseguró a este medicamento un gran porvenir (artículo en A. B. C. Diciembre 1921) y recomendó a la clase médica la experimentación con él, ha tenido por todos conceptos acierto en su pronóstico.

## DE GUADALCÁZAR

Hace unos años, un alumno aventajado, distinguiéndose entre todos sus compañeros, asistía a esta clase nacional de adultos. La aplicación y asiduidad, que constantemente se observaba en él, su despejada inteligencia, así como su afición por el estudio y honradez acrisolada, llamaron la atención de su profesor y de cuantos con intimidad lo trataban.

El maestro de la escuela le aconsejó estudiara una carrera, eligiendo entonces él la del Magisterio, y en el año de 1918 ingresó en la Escuela Normal de maestros de Córdoba, obteniendo en el ingreso la nota de sobresaliente y captándose el aprecio y simpatía de profesores y alumnos de aquel Centro docente.

Dicho alumno, llamado don Bernardo Reyes Moreno, trabajaba manualmente y estudiaba, y a fin de que el estudio fuera solamente el objeto de sus desvelos, el profesor de esta villa, concibió la idea de pedir a la Diputación provincial una subvención para el alumno distinguido, y lo hizo, siendo su idea patrocinada por los señores don José Priego López, inspector de primera Enseñanza, y por don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, diputado provincial.

La corporación, en los dos últimos años, en cada uno de ellos, le concedió mil pesetas. En todos los de la carrera obtuvo notas de sobresaliente y mestrificadas de honor, y en este, con iguales notas, ha visto coronados sus esfuerzos terminando la carrera, en la cual, seguramente, ocupará buenos puestos. Reciba nuestra enhorabuena.

—Después de cursar con brillantez y aprovechamiento, el tercer año de la carrera del Magisterio, ha regresado a ésta la muy simpática alumna de la Normal de Córdoba, Juanita Madueño López. También aprobó dicho año de igual carrera el alumno don Francisco Reyes Moreno, que se encuentra entre nosotros. Bienvenidos.—  
Corresponsal.

Artículos de ocasión. No hay casa que tenga tantos como «El Metro» ni tan baratos.

## El señor Enriquez Barrios en Granada

(De nuestro enviado especial Sr. Díaz Barona)

En la Universidad de Granada se han venido celebrando desde el día 18 de Mayo último hasta en el día ayer que se clausuró, un curso de Ampliación cultural organizado por el Centro Artístico, Literario y Científico de Granada, y en la sección correspondiente de «Divulgación y Defensa de los derechos del niño».

Durante quince conferencias, en las que han tomado parte lo más florido del magisterio que prestan servicios en la provincia hermana, se han desarrollado temas eminentemente científicos y de tal importancia cultural y necesaria al mejor desarrollo de la divulgación que merece todo aquello que se relaciona con el problema esencial, que seguramente sus organizadores se sentirán orgullosos de su labor pro derechos del niño.

Para asistir a la solemne sesión de clausura fué invitado nuestro ilustre paisano y director general de Primera Enseñanza don Manuel Enriquez Barrios, que deferente a la indicación aceptó el honroso cargo.

En la noche del sábado llegó el señor Enriquez Barrios a Granada, siendo recibido en la estación por los señores gobernadores civil y militar, alcalde de la ciudad, presidente de la Audiencia, Rector de la Universidad y demás autoridades y representaciones locales, con una lucida representación de los maestros y maestras de la provincia, que le tributaron cordial acogida.

En la mañana del domingo y en el Paraninfo de la Universidad, se celebró la sesión de clausura del curso, revistiendo el acto gran solemnidad.

En la mesa presidencial tomaron asiento el director de Primera Enseñanza, los señores gobernador civil, alcalde de Granada, delegado regio de Primera Enseñanza, general gobernador militar de la plaza, vicerrector de la Universidad señor Polanco, inspector de Primera Enseñanza señor Martínez de Bujanda, directora de la Normal señora de Bassecourt, el diputado a Cortes señor Luna Pérez y otras personalidades.

El señor Enriquez declaró abierta la sesión, haciendo uso de la palabra el alcalde de Granada señor Gil de Gibaja, que en brillantes párrafos, dió la bienvenida al señor Enriquez, agradeciéndole esta prueba de afecto y consideración, no solo al acto de cultura que se está llevando a cabo, sino también a la ciudad. Recordó a Córdoba en párrafos elocuentes, congratulándose de que un cordobés ilustre, orgullo de su cuna, ocupase el alto sitio, y afirmó que el paso del director de Primera Enseñanza por su cargo no será estéril ni para la cultura, ni para que sean amparados aquellos legítimos derechos del niño, por los cuales se labora.

El señor Gil de Gibaja fué muy aplaudido al terminar su brillante salutación.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Polanco, que se suma a las manifestaciones del alcalde, esperando grandes beneficios de su visita a esta capital.

Al levantarse a hacer uso de la palabra la señora de Martínez de Bujanda, se escuchó una ovación estruendosa.

Con arrebatada elocuencia, la inspectora de Primera Enseñanza de Granada entona un cántico de amor y afecto al niño, al párvulo que en la escuela se nutre de consejos y máximas que han de encauzar su existencia por los derroteros de la vida, y enseña la augusta misión del maestro.

Se extiende en largas consideraciones sobre la necesidad de dotar a las escuelas de medios para el mejor desempeño de su misión, y espera de la actuación del señor Enriquez Barrios, en su elevado puesto, grandes beneficios y redención de algunas necesidades de perentoria urgencia en el Magisterio.

Haciendo alusión a una recompensa que se le pedido al Gobierno para premiar servicios prestados por ella en su cargo, rogó no se insistiera en ello y lo ofreció a varias voces: No, no, que se haga justicia a sus méritos.

La señora Martínez de Bujanda agradece estas manifestaciones y solicita, por último, el apoyo del señor Enriquez para el mejoramiento de todos aquellos servicios de investigación y defensa de los derechos del niño (Ovación brava).

El señor Enriquez Barrios: Agradece en alto el alcalde de la capital y el recuerdo que le dedica a Córdoba, su ciudad, que es la que Córdoba y Granada son las dos hermanas de más idénticos caracteres, de una bendita región andaluza. Entona en castellano a Granada, verge de flores y ciudad de ensueño, reconociendo en su veje y en sus campos el encanto del moro.

Con relación a lo dicho por la señora Martínez de Bujanda, promete su apoyo incondicional a la obra que se viene realizando en pro del niño y su cultura y mejoramiento.

Recordando la labor del padre Manjón en este sentido, enlazándola como merece, aspira a seguir sus huellas en la obra de dignificación del niño.

Carta en brillantes párrafos la importancia de la labor realizada en esta serie de conferencias, y espera de ellas gran resultado para el porvenir.

Cuanto yo diga aquí hoy, lo digo siempre, pues no soy amigo de promesas vanas, ni el prometer lo que no se cumple está en mi programa.

A vuestro lado estaré siempre para cuanto sea necesario y beneficioso para la obra de la educación del niño, al cual estaré siempre asociado con toda mi actividad.

La labor cultural que venis realizando es digna del mayor encomio, y yo os aplaudo y os aliento—si preciso fuera, que no lo es—para perseverar en ella en aras del progreso y de la cultura de los hombres de mañana, que cogerán la semilla de esta gran labor, digna de quien, como vosotros, sentís los anhelos del progreso y de la dignificación de los pueblos.

Ovación larga y vitores entusiastas. Acto seguido declaró clausurado el curso. El acto resultó en extremo brillante y el guardan perdurable recuerdo los asistentes al mismo.

Desde la Universidad se trasladó el señor Enriquez con las autoridades a la Alhambra, sirviéndose a poco en el hotel «Wington» un banquete, al que asistieron además de aquellos, los maestros y maestras de la provincia, que habían tomado parte en el curso.

Terminado este acto, en el que no hubo brindis, el director general de primera enseñanza se dirigió a la exposición de pintura que en el palacio de los bellas artes ha instalado el notable pintor don Ignacio Zuloaga, admirando las obras expuestas entre las que se destacan, los cuadros del Cardenal, Lu Flamenco, cuatro retratos que son verdaderas maravillas, la animación de la familia, varios paisajes y otros gran mérito artístico.

El señor Enriquez mostró su admiración por las bellas obras, felicitando al señor Zuloaga por su labor.

Por la noche comió el director general de enseñanza con el alcalde, el gobernador y varios amigos, asistiendo al teatro de Cortes.

En el correo de Madrid salió el señor Enriquez con dirección a Córdoba en la mañana del lunes, siendo objeto de una grandiosa despedida.

## Modernas instalaciones de fábricas y molinos aceiteros

Prensas hidráulicas las más robustas  
Bombas de 2 y 4 cuerpos

Maquinista y Fundiciones del Ebro S. A.  
ZARAGOZA

Viajante técnico:  
DON SEBASTIAN GARCIA  
Canalejas, 5—Linares (Jaén).

## Almacenes de maderas de todas clases

Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 10

## ¡CANGA! El mejor tinte

Agua de Abisinia LUKOL  
Instantánea, no contiene Nitrato de Plata  
Tinte hasta la raíz

De venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías de toda España

Laboratorio «Lukol»  
Jerez de la Frontera

## Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24, Córdoba



# Información telefónica

**Final del Congreso.**—Es aprobado el presupuesto de Estado y se pone a discusión el de Gracia y Justicia.—La interpelación de Sarradel se aplaza para cuando vuelva Sánchez Guerra. Cierva va a hablar claro y alto.—El Rey a Barcelona.—La Reina Victoria sale de Londres para París.—En memoria de la condesa de Pardo Bazán.—La huelga de los empleados del Metropolitano.—La novillada de Valencia.—El cumpleaños del rey Jorge en Tetuán.—Parte oficial de la noche.—La huelga de los metalúrgicos de Bilbao.—El batallón de Cantabria.—La firma del tratado francés.—Noticias de Gobernación.—Un preso intenta suicidarse.—El proyecto ferroviario.—La huelga de los tranviarios en Zaragoza.—Cogida de Marcial Lalandá en Arlés.—Los mineros de Oviedo no aceptan la fórmula del Gobierno.

## (Agencia Mencheta)

### De Madrid

Madrid 6, de la 1'16 a las 3'50 m.  
**CONGRESO**  
(Final de la sesión de ayer)

El ministro de Estado hace constar lo que cuesta la representación de España en Oriente, y justifica la necesidad del mantenimiento de nuestras relaciones diplomáticas.

Justifica los gastos de la representación nacional en la conferencia de las naciones, cuyos gastos no son nada si se tiene en cuenta los grandes beneficios que ha de reportarnos, resolviendo, entre otros, un problema importante de cultura.

Explica la actuación de España en el orden cultural con las demás naciones y justifica la necesidad de mantener y fomentar nuestras relaciones con América.

Rectifica el marqués de la Viesca.

Se aprueba el artículo primero.

Se da cuenta del artículo segundo y de un voto particular del señor Pérez Urruti, pidiendo varias reformas referentes al centro informativo y a la junta de expropiaciones.

También se refiere a la colonización y a los proyectos a realizar en varias obras en territorios africanos.

Se desecha el voto y se aprueba la totalidad del presupuesto del Ministerio de Estado.

Se pone a discusión el correspondiente al ministerio de Gracia y Justicia.

El conde Santa Engracia consume el primer turno en contra de la totalidad, dice que el presupuesto no es equitativo.

Afirma, con datos, que se aumentan en el presupuesto 855.000 pesetas para haberes del personal, y que no hay derecho a aumentar esas partidas en los juzgados, cuando hay necesidades más urgentes a que atender.

Censura la congrua que perciben los obispos, que considera excesiva—en contra de lo que ocurre con el clero, que cobra poco.

Solicita que se remedie esto en bien de todos.

El señor Ordóñez dice que todo el presupuesto se da cuenta exacta de su inversión y que se harán las modificaciones que sean necesarias.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

### La interpelación de Sarradel se aplaza

Hoy se reunieron en el Congreso los señores Sánchez Guerra, Bugallal y Sarradel, rogando aquellos a éste que aplazase su interpelación hasta que el presidente del Consejo regresase de Barcelona.

Sarradel accedió a ello, mostrándose agradecidos los presidentes a la actitud de éste.

También se aseguraba que en la expresada interpelación intervendrá el señor Lazaga.

### Cierva se va a defender

Se decía ayer en los pasillos del Congreso que el señor Cierva ha celebrado varias conferencias con algunos amigos, a los cuales ha hecho presente que se propone en término próximo hablar claro y fuerte en el Parlamento.

Acercado de lo dicho por el señor Burgos Maza en el Senado, decía Cierva que tenía propósito de tratar de nuevo en las Cortes del expediente del general Picazo, promoviendo debate sobre el asunto de Marruecos.

Se hacen muchos comentarios sobre esta nueva cuestión, asegurándose por algunos que habrá sorpresas.

### La Reina Victoria camino de España

Se ha recibido un despacho por la telegrafía sin hilos, dando cuenta de que esta tarde ha salido de Londres, con dirección a París, la Reina Doña Victoria Eugenia en compañía de sus augustos hijos.

### Marcha del Rey a Barcelona

A las seis y treinta salió con dirección a Barcelona el Rey, acompañado del señor Sánchez Guerra, marqués de la Torre, Milans del Bosch y de su ayudante el comandante de ingenieros señor Vigot.

A la estación acudieron para despedir al Monarca la Reina Doña Cristina, la infanta doña Isabel, los infantes don Fernando y don Alfonso, y la duquesa de Talavera.

También se encontraban allí el Gobierno, los presidentes de las Cámaras, muchos aristócratas, palatinos, grandes de España, diputados, senadores y los oficiales del batallón de Alfonso XII.

Una compañía de Wad-Rás con bandera y música tributó honores a las regias personalidades, siendo revistada por Su Majestad.

Al partir el tren se oyeron muchos aplausos.

### La crisis parcial

En los centros políticos se aseguraba hoy que tan pronto como regrese el señor Sánchez Guerra de Barcelona se declarará la crisis parcial, saliendo del ministerio de la Guerra el general Olaguer.

Acercado de los motivos de aquélla, la desorientación era la característica.

### En memoria de la Pardo Bazán

El próximo domingo se verificará en el teatro de la Princesa una velada en memoria de la condesa de Pardo Bazán, la cual ha sido organizada por varias señoras de nuestra aristocracia, bajo la presidencia de la duquesa de Alba.

A dicha velada están invitadas Sus Majestades y Altezas Reales.

### Accidente a una "moto"

En la carretera de El Pardo una "moto" de la Dirección general de Orden público que por allí transitaba, chocó con un árbol, siendo despedido el conductor y dos guardias de seguridad que en ella viajaban, resultando el expresado conductor con conmoción cerebral y los guardias con lesiones de pronóstico reservado.

### La huelga de los empleados del Metropolitano

La compañía del Metropolitano se ha negado a celebrar una conferencia con una comisión de huelguistas que la invitó a estudiar entre ambos una reunión para ver la forma de llegar a un acuerdo que solucionase el conflicto pendiente.

La junta directiva de los obreros ha publicado un manifiesto dirigido a las autoridades y al público en general, para que conozcan la situación de ellos y las condiciones y sueldos con los que pagan, los cuales son a todas luces irrisorios.

El público culpa a la empresa del conflicto y se temen desórdenes.

### Intento de suicidio

En la cárcel Modelo intentó suicidarse el recluso Sebastián Ferrero, que como recordarán nuestros lectores, asesinó a su esposa en la casa de la calle de Visitación de esta corte.

Para llevar a efecto su resolución, se injirió un tajo con una navaja en el cuello, causándose heridas de carácter grave; también en las sienes presentaba heridas causadas, según manifestó, con un clavo.

### El proyecto ferroviario

La comisión del Fomento del Congreso se ha reunido hoy para examinar el proyecto de ordenación ferroviaria, que según noticias ha sido redactado de acuerdo con las indicaciones hechas por Francia.

### Nos dicen en Gobernación

De madrugada nos recibió el ministro de la Gobernación, participándonos que el tren que conducía a don Alfonso había pasado sin novedad por Calatayud.

También nos dijo que había recibido la visita del alcalde y del gobernador para darle cuenta de que la compañía del metropolitano se negaba a aceptar la intervención del alcalde en el conflicto.

Como se trata de un servicio público, quiera la empresa o no, mañana me ocuparé de ello antes de que se plantee un conflicto de orden público en esta ciudad.

El señor Pineda nos manifestó también que en su presupuesto no se introducirán aumentes pero tampoco rebaja, por tratarse de servicios que no pueden reducirse.

Yo me he limitado dentro de las cantidades consignadas a atender los servicios más urgentes que conceptué de imprescindible necesidad.

En correos y teléfonos se aumenta personal y se harán convocatorias anuales, estableciéndose también escuelas de telegrafistas.

### De la guerra

#### Parte oficial de la noche

Según comunica el alto comisario no ha ocurrido novedad en ninguna de las plazas de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

Anoche se enviaron convoyes al Peñón y a Alhucemas, llegando sin novedad.

#### El cumpleaños del rey de Inglaterra

Tetuán 6.—Ayer, con motivo de celebrarse el cumpleaños del rey Jorge de Inglaterra, en el edificio del Consulado de aquella nación tuvo lugar una recepción en la que tomaron parte las autoridades, siendo obsequiadas por el representante inglés.

#### En honor del Jalifa

Tetuán 6.—En la plaza de España se ha celebrado una fiesta en honor del Jalifa, por haber terminado ya la Pascua del Ramadán.

Asistieron al acto más de mil caballos, que entregaron al Jalifa caballos, efectos y muchos regalos.

También le fueron entregados dos mil quinientos duros para él y trescientos cuarenta para su servidumbre.

### De Provincias

#### BILBAO

##### La huelga de metalúrgicos

Bilbao 5.—La huelga de metalúrgicos sigue en igual estado.

Se reunió la comisión ejecutiva de obreros, acordando, por unanimidad, rechazar las condiciones propuestas por los patronos y no acceder en modo alguno a la rebaja de salarios que se propone.

La solución de este conflicto está lejana, por la actitud de unos y de otros.

##### Llegada de un batallón

Bilbao 5.—En el vapor «Capitán Segarra», llegó procedente de África el batallón del regimiento de Cantabria, que continuará su viaje a Logroño, donde se halla de guarnición.

#### OVIEDO

##### Estado de la huelga

Oviedo 5.—Se ha reunido la comisión ejecutiva de obreros para conocer la fórmula dictada por el Gobierno para solucionar la huelga de mineros de esta zona.

Después de detenido examen convinieron aquéllos en que es inaceptable la solución que se propone y que en modo alguno volverán los obreros al trabajo en la forma propuesta.

Los ánimos están muy excitados.

#### SAN SEBASTIÁN

##### El tratado con Francia

San Sebastián 5.—Persona llegada de París, asegura que la firma del tratado comercial con Francia es cosa de pocos días.

En vista de ello, varios comerciantes están esperando una expedición de varios objetos y se dice que para festejar la firma expresada se organizarán festejos.

#### VALENCIA

##### Una novillada

Valencia 6.—Con buena entrada se ha celebrado la anunciada corrida de novillos en la que Pepete, Gallito de Zafra y Ortels estoquearon reses de Parladé, que resultaron buenas.

Pepete tuvo una gran tarde, toreando a sus toros con estilo y matándolos de modo magistral, por lo que mereció los honores de salir en hombros de sus admiradores.

Gallito de Zafra estuvo regular y Ortels fué aplaudido.

#### ZARAGOZA

##### La huelga de tranviarios

Zaragoza 5.—Mañana por la mañana empezará la huelga de tranviarios, según el pliego que la comisión de huelga presentó en el gobierno civil.

Las autoridades hacen esfuerzos sobrehumanos para que no se llegue al paro del servicio, que acarrearía enormes perjuicios a los particulares y al comercio.

La impresión es pesimista.

R. I. P. A.  
EL SEÑOR  
**Don Ernesto Llácer Muni**  
Falleció en Náquera (Valencia) el 30 de Mayo de 1922  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
Su desconsolada viuda doña Paula Ramírez, su hija Mercedes, padres don Federico Llácer y doña Irene Muni, sus hermanos Eloisa, Angel, Pepe y Federico, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios.

**Fábrica de Nuestra Señora del Rosario**  
ALMODOVAR DEL RIO  
En el mercado de Sánchez Peña se vende el pan de trigo de esta nueva fábrica a precios económicos.  
Los pedidos para los labradores pueden hacerlos a la oficina de la fábrica,  
Sevilla, 13.—Córdoba.  
Teléfono núm. 328.

**Restaurant El Triunfo.-S. Hipólito 4**  
Servicio esmeradísimo.—Espaciosos locales  
Especialidad para familias  
Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas.

**SAN JOSE**  
Fundición de hierro y bronce y talleres mecánicos  
**BERNARDO ALBA PULIDO**  
Ollerías, 23.—Córdoba  
Especialidad en la construcción de prensas hidráulicas y demás aparatos para fábricas de extracción de aceites de oliva.

**RAPA VESTIR** con elegancia y economía impone visitar el importante **COMERCIO DE TEJIDOS** de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII, frente al Gobierno Civil. Especialidad en novedades para Señoras. Géneros blancos. Pañería para Caballeros.

**Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales**  
Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

**LA MEZQUITA**  
Fábrica de Cerveza alemana.—La Frigorífica Cordobesa.—Fábrica de Hielo artificial y Cámaras Frigoríficas  
Esta fábrica montada con arreglo a los más modernos adelantos en la materia, se encuentra en plena producción, alcanzando tal grado de perfección los productos que elaboran, que compiten ventajosamente con todos sus similares, aún con las de más justa fama, siendo cada día mayor el éxito alcanzado entre los consumidores.  
Se sirven a domicilio los barriles de cerveza y las botellas desde una docena en adelante; el hielo desde una arroba también se sirve a domicilio.  
Precio de la arroba de hielo UNA PESETA  
Teléfono número 462 Calle Fray Luis de Granada

**"LA UNION," Y "EL FENIX ESPAÑOL,"**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado  
Cincuenta y ocho años de existencia  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos.  
Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.

**Ruano Hermanos**  
CAFÉS,  
COLONIALES POR MAYOR  
Plaza de España.—Córdoba

**JOSE GONZALEZ**  
Sucesor de González Hermanos  
GRAN CAPITAN, 19  
Precios que rigen en la Sucursal de Córdoba:  
CEMENTO LAFARGE BLANCO . . . . . Ptas. 360 (toncada).  
" REZOLA . . . . . " 170 "  
" LEON . . . . . " 170 "  
" LANDFORT . . . . . " 180 "  
" PULPO . . . . . " 165 "  
" RAPIDO . . . . . " 145 "  
" PORTLAND EXTRA . . . . . " 165 "  
" PORTLAND PRIMERA . . . . . " 155 "

**Del extranjero**  
Fuego en el muelle  
Lisboa 5.—En los almacenes de la compañía de transportes marítimos se ha declarado esta tarde un violento incendio que ha causado enormes pérdidas.  
A pesar de los grandes esfuerzos realizados para extinguirlo el siniestro tardó tiempo en ser sofocado.  
Se ignoran las causas del mismo, aunque se supone casual.

**Toros en Arlés.—Cogida de Lalandá**  
Arlés 5.—Ayer se lidiaron en esta plaza toros de la ganadería del conde de Santa Coloma, por los diestros Marcial Lalandá y Pouly.  
Lalandá fué cogido por su primero, recibiendo un puntazo en la pierna derecha y sufriendo fuerte ataque y conmoción cerebral.  
Pouly gustó a sus paisanos.

**Gran Fotografía**  
FOTO-ART  
Valladares 5.—Luz natural y artificial  
Director artístico CAZORLA.  
Esta casa dispone también de hermosísimo jardín propio para fotografía.

**Nuevo Restaurant**  
Miguel Gómez  
Recomendamos a nuestros lectores, en seguridad que le hacemos un gran favor, este establecimiento, el preferido del público.  
MARQUÉS DEL BOIL 3.

**Queso de Bola**  
Lejítimo de Holanda, de inmejorable calidad, a 5 pesetas kilo, por piezas completas. Por cajas de ocho piezas, 0'25 menos.  
Coloniales al por mayor de Manuel Casanova.—Conde de Torres Cabrera.

Carbones minerales, carburo metálico, aceites minerales para automóviles, grasas y gasolina  
**FELIPE CARRACEDO AMOR**  
Avenida Canalejas, 6.

**Reclamaciones a Ferro-carriles**  
Las gestiones anticipando su importe.  
Centro General de Negozos y Consultorio Jurídico.—Marquez, La Calle y Colinet.—Marqués de Boil 6—Córdoba

**Los mejores chocolates**  
del mundo son los de Santa Teresa de Jesús y Los Angeles, que expende el establecimiento de comestibles de Pedro Canales, Avenida de Canalejas 3.

**Plaza de Toros de Pozoblanco**  
Por los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre corrientes, se arrienda para tratar con don Pedro Díaz (barbería), calle Empedrada, Pozoblanco.

**Hijo de Sánchez Gama**  
GONDOMAR, 5  
Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

**Capachos**  
Para la extracción de Aceites de oliva. Los mejores.—Los más baratos  
Fábrica de hilados y torcidos de esparto  
Especialidad en hilados y torcidos para usos agrícolas e industriales.  
Lázaro del Moral Muñoz  
UBEDA (Jaén)  
Se desea nombrar buenos representantes.

**Pianos—Pianolas—Autopianos**  
Los mejores y más económicos, tanto a plazos como al contado, los encontrará en los almacenes  
Piazza Hermanos.—Suursal representante: C. Martínez Rucker  
Claudio Marcelo 13 (frente a la Campana) Córdoba.

**Se vende**  
en la finca de La Fuensanta del Valle, término de Montoro, coche y tronco de guarderías inglesas color avellana, en muy buenas condiciones. Razón don José Méndez, en la citada finca.

**Francisco de Guzmán Gómez**  
Consolación sin número  
Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas, a precios sin competencia. Son cumplimentados inmediatamente los avisos por contar con personal competente. Los conductores son de la renombrada marca Pirelli con aislamiento de tres capas, seguridad exigida por la Compañía suministradora del fluido.  
Teléfono núm. 275.

**JAMONES**  
del país, con pata muy recortada de tocino, a 9'75 pesetas kilo.  
Coloniales al por mayor de Manuel Casanova

**GRAN TEATRO** — Tourné artística Antonia Mercé (La Argentina) y Federico García Sánchez  
Función para hoy 6 de Junio de 1922.  
A las nueve y media de la noche.—Grandiosa solemnidad artística. Única función en la que tomará parte la soberana del baile español Antonia Mercé (La Argentina), disertando sobre el arte español el notabilísimo escritor y literato Federico García Sánchez.—En los intermedios escogidas composiciones por el sexteto.

**SALON RAMIREZ Gran Cine** — Gran función para hoy 6 de Junio de 1922  
Grandiosas secciones de Cine y Varietés desde las nueve de la noche.—Estreno de la segunda parte y exhibición de la primera de la más interesante película El héroe copo de Simplicio.—Éxito de los artistas enciclopedicos Hermanos Elias. Caricaturistas relampago. Inscripciones perfectas de animales. Trasmisores del pensamiento.—Éxito grandioso de la bella y gentil caponnetista Antonita Otero.—Últimos días de actuación de la sin igual atracción Zari-Zar. Todos los días cambio de programa.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios véanse las pizarras del salón.

**Teatro Circo del Gran Capitán**  
Hoy grandioso DEBUT de la  
**Nueva trupe Gariuset**  
compuesta por 10 artistas.  
Secciones permanentes de 10 a 12 y media  
**PRECIOS POPULARÍSIMOS**  
Placas con 6 entradas, 15 pesetas.—Butacas, 1'50  
Anfiteatro 0'70.—Gradas 0'30.